

# 裁军谈判会议

CD/PV.844  
2 March 2000

CHINESE

---

## 第八四四次全体会议最后记录

2000年3月2日上午10时20分  
在日内瓦万国宫举行

主席：伊夫特哈尔·艾哈迈德·乔杜里先生(孟加拉国)

主席: 我宣布裁谈会第 844 次全体会议现在开始。今天的发言者名单上有日本代表。

各位知道，我们尊敬的同事和朋友日本林旸大使，由于奉政府指示担任其他重要职务，不久将离开本会议。在本会议任职期间，他凭着出色的技巧和才能阐述日本政府的立场。他本人为我们共同努力达成协商一致意见，使本会议能够开始进行实质性工作作出了贡献，他的这一贡献得到了大家的赞赏。我本人非常感激他一贯对我表示的友好之情。我谨代表在座的各位，向林旸大使和他全家致以最美好的祝愿，祝他们工作顺利，生活幸福。

林先生(日本): 主席先生，非常感谢你对我的赞誉以及对我和我全家表达的最美好的祝愿。

主席先生，首先，我要最热烈地祝贺你担任主席，并祝愿你顺利地履行你的主要职责。我确信，你的智慧和外交技巧将有助于裁谈会就我们的工作达成期待已久的积极性的一致意见。我国代表团保证给予充分合作，协助你开展工作。我还应当对你的前任，奥地利的哈拉尔德·克赖德大使表示称赞，他为推动裁谈会开始进行实质性工作发出倡议，并作了不懈努力。

遗憾的是，我国代表团尚未能够在今年的会议上作政策性发言。我一直在等待着作此种发言的有利时机，或许是在成功地通过工作计划之后。但是我感到极为遗憾的是，我现在已经永远错过了这一机会，因为今天我是最后一次在裁谈会发言，而未来的工作计划仍在审议中，或者可能甚至迟迟无法通过。

我在裁谈会任职已有两年半时间，今天，我想谈一些我个人对裁谈会的看法。首先，如果说“我对我在裁谈会所做的工作感到很满意，我将带着一种成就感离开裁谈会”这样的话，我就不诚实了。遗憾的是，我没有能够参加裁谈会的任何实质性谈判。

在我 1997 年来日内瓦之前，有人对我说，裁谈会的状况对开始谈判一项《禁产条约》并不十分有利，尽管各方早已一致认为，该条约是裁谈会的下一个谈判议题。但是，不客气地说，我没有料到，此种局面在我整个任期内都没有出现任何改观。

“东京论坛”去年发表的报告提出的一项建议是：“‘东京论坛’呼吁裁军谈判会议修改程序、更新工作计划，开展目标明确的工作，否则就干脆中止一切活

动。协商一致规则正在造成持续不断的僵局。就开始进行或结束关于一项多边公约的谈判而言，裁军谈判会议成员之间的协商一致意见不应当成为一项必备的条件”。在我看来，这表明，外界一些专家在评论裁谈会的工作时对本会议深感失望。对裁谈会内的人来说，包括我自己在内，这种失望感自然更加强烈。但我本人并不赞同上述建议，因为存在协商一致规则这一点本身并不是造成裁谈会状况不能令人满意的唯一原因，更何况中止裁谈会的活动自然不会使局面有所改观。

我的前任黑河内久美大使在她的告别发言中，曾谈到裁谈会的协商一致规则。她在发言中既承认协商一致规则对裁谈会必不可少，同时也指出：“如果争执的问题是一个不影响实质问题的程序事项，各国便应尽量克制，不要行使否决权”。这一看法似乎没有在裁谈会得到多少支持。相反，我常常听到这样一些提醒人们谨慎从事的话：“程序即实质”，“细节问题很难对付”。坦白地讲，我在裁谈会任职的两年半过程中的亲身经历，使我更加赞同我的前任所说的话。

对于裁谈会这一著名的协商一致规则，人们有不同的看法。有些人认为，裁谈会的工作应当处处严格遵守这一规则。另一些人则认为，这一规则的适用不应当过于严格，尤其是在程序问题上。这种分歧的最近的例子是对 CD/1036 号文件第 5 段(d)分段的解释。

尽管人们对这一协商一致规则有着种种争论，但是，我想强调的一点是，应当认识到协商一致规则明确有别于赋予各成员否决权。如果不能恰当地作出此种区分，这一规则就必然会成为一种造成犹豫不决及无所作为的因素。我认为，协商一致规则的关键，是各方都确认，采用这种规则是有着先决条件的。这一先决条件就是一种总的方向，即各方为达成一致意见力求妥协，而不通过最终行使否决权来坚持各自的立场。为此，有必要设法进行透彻的讨论，据以明确参加讨论的各方之间的分歧，然后设法在自我克制的前提下缩小此类分歧。我的印象是——虽然我希望这是一种错误的印象——裁谈会成员作为一个集体，已经对这一使协商一致规则得以运作的先决条件变得麻木不仁。裁谈会目前普遍存在着这样一种无可奈何的气氛：“因为达不协商一致意见，所以无事可做”。裁谈会现在似乎真正缺乏的，是争取达成协商一致意见的有意识的努力，而不是协商一致意见本身。显然，为了使本会议的状况恢复正常，必须采取某种行动，纠正这种状况。

我没有什么灵丹妙药，但我个人认为：有必要创造更多机会，使各区域集团能够在一起进行非正式协商，坦率地交换看法——迄今为止，这种交流往往仅限于各集团内，并停留在双边接触这一层面上。而区域集团在一起进行非正式协商将提高裁谈会工作的透明度，并使各方注重取得进展，从而为在裁谈会内达成协商一致意见提供更多的可能性。我真诚地希望裁谈会能够尽快开始进行实质性工作。

在我到达日内瓦之后，我得知，裁谈会是城里最好的俱乐部。的确是这样。我和同事们相处得极好，并且从他们那里学到不少知识。但是，裁谈会不应当仅停留在同事间友好相处这一点上。

最后，我要借此机会，向裁谈会秘书长弗拉基米尔·彼得罗夫斯基先生、副秘书长阿卜杜勒卡迪尔·本斯梅尔先生，秘书处所有其他成员以及口译员等表示衷心的感谢，感谢他们给予我合作与帮助，我还要对他们的敬业精神和高效率的工作表示深切的赞赏。

主席：感谢杜大使所作的令人感动的发言和他对我的赞誉。我再次代表本会议，向杜大使表示最美好的祝愿。我的确和你一样，也希望裁谈会能够尽快开始进行实质性谈判，并且正如你所说的那样，希望本会议的工作能够迅速恢复正常状态。

今天名单上的发言者已经发言完毕。是否有代表团想发言？没有。

现在，我想请各位对阿尔巴尼亚提出的关于以观察员身份参加裁谈会本年度会议工作的请求作出决定，这次就不采取先举行非正式全体会议审议请求的做法了。这一请求载于各位收到的 CD/WP.509 号文件。我是否可以认为本会议同意这一请求？

就这样决定。

主席：今天会议的事项已经结束。是否还有代表团想在现在发言？尊敬的美国代表想发言。

格雷先生(美利坚合众国)：主席先生，我想通过你，请裁军谈判会议所有成员和非成员参加美国举办的一次核裁军问题演讲。这次演讲定于 3 月 7 日星期二上

午 10 时在理事厅举行，主讲人是负责战略和减少威胁的首席助理国防部长帮办弗兰克·米勒先生。米勒先生演讲之后将进行有关核裁军问题的问答。

为了鼓励大家畅所欲言，坦率地交换意见，本次演讲将不对公众和媒体开放。我期待着大家进行有兴趣的、有益的意见交流，而且我确信大家会这样做。

主席：尊敬的同事们，各位知道，自从我担任本会议主席以来，我已就本会议工作计划同一些代表团进行了一轮紧张的磋商。在这些磋商之后，我向各位分发了一份非文件，载有争取商定一项工作计划的一些可能的步骤。对我的提案的一些初步反应表明，还需要进行进一步磋商，我向各位保证，我将利用我担任的主席一职余下的任期，争取在尽早开始进行实质性工作方面使各方达成一致意见。

本会议下次全体会议定于 2000 年 3 月 9 日星期四上午 10 时举行。

上午 10 时 35 分散会

-- -- -- -- --